[image: ]第八章  压强与浮力  单元测试卷

一、选择题
1．如图，运载重物的大型平板车都安装有很多车轮，这是为了（　　）
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A．增大受力面积，减小汽车对路面的压强
B．增大受力面积，减小汽车对路面的压力
C．增大受力面积，增大汽车对路面的压强和压力
D．减小受力面积，减小汽车对路面的压强和压力
2．如下两图所示，用左手掌平压在气球，右手的食指顶住气球，处于静止状态的气球发生了形变，以下说法正确的是（　　）
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A．右手指对气球的压力大于左手掌对气球的压力
B．右手指对气球的压强大于左手掌对气球的压强
C．右手指对气球的压强等于左手掌对气球的压强
D．右手指对气球的压强小于左手掌对气球的压强
3．一个空药瓶，瓶口扎上橡皮膜竖直地浸入水中，一次瓶口朝上，一次瓶口朝下，两次药瓶在水中的位置相同（如图所示），关于橡皮膜，下列说法中，正确的是（　　）
[image: ]  
A．两次都向内凹，形变程度相同
B．两次都向内凹，瓶口朝下时形变更大
C．瓶口朝上时向内凹，瓶口朝下时向外凸，形变程度相同
D．瓶口朝上时向内凹，瓶口朝下时向外凸，朝下时形变更大
4．如图，水平桌面上放着底面积相同。质量相同的甲乙两容器分别装着质量相同的不同液体，下列说法中正确的是（     ）
[image: ]  
A．甲图中液体对杯底的压强大于乙图中液体对杯底的压强
B．甲图中液体对杯底的压强小于乙图中液体对杯底的压强
C．甲图中容器对桌面的压力大于乙图中容器对桌面的压力
D．甲图中容器对桌面的压力小于乙图中容器对桌面的压力
5．如图所示的设备没有利用连通器原理的是（　　）
A．[image: ]  茶壶	B．[image: ]  船闸
C．[image: ]  盘景自动供水装置	D．[image: ]  下水道存水管
6．图中的四个物理事例发生，不是由大气压引起的是（　　）
A．[image: ]纸托水杯	B．[image: ]“瓶吞”鸡蛋
C．[image: ]用吸管吸饮料	D．[image: ]橡皮膜凸出
7．如图关于吸盘挂钩挂着维尼熊，下列说法错误的是（    ）
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A．吸盘挂钩利用了大气压
B．维尼熊的重力与大气压力平衡
C．维尼熊的重力越大，墙对吸盘的摩擦力越大
D．吸盘挂钩工作时吸盘内部气压小于外界大气压
8．我国“奋斗者号”载人潜水器（如图所示）在马里亚纳海沟成功坐底，坐底深度为10909 m，创造了我国载人深潜的新纪录。假设海水密度不变，“奋斗者号”载人潜水器浸没入水中后，在继续下潜的过程中受到海水的（　　）
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A．压强和浮力都增大
B．压强和浮力都减小
C．压强增大，浮力不变
D．压强不变，浮力不变
9．如图探究“阿基来德原理”的实验，物块重力为G，弹簧测力计的示数如图，正确的是（　　）
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A．F1-F2=F4
B．G=F4-F3
C．若物块触底，则F1<F2+F4-F3
D．若开始时杯中水没到溢水口，则F1>F2+F4-F3
10．如图是飞机在空中飞行的情形，下列关于该飞机的说法中正确的是（　　）
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A．飞机起飞腾空前对地面的压力等于自身的重力
B．飞机能够升空是利用了大气对飞机的浮力
C．飞机机翼的横截面形状是上凸下平的
D．飞机正常水平飞行时，机翼上方空气流速大压强大
11．如图所示，水平桌面上两个相同的长方体玻璃缸装满了水，水中分别漂浮着大、小两只玩具鸭。甲、乙两图中水对缸底的压强分别为p₁和p₂，缸对桌面的压强分别为p₃和p₄。两只玩具鸭受到的浮力分别为F₁和F₂，则它们的大小关系为（　　）
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A．p₁=p₂，p₃﹥p₄，F₁﹥F₂	B．p₁=p₂，p₃>p₄，F₁=F₂
C．p₁>p₂，p₃=p₄，F₁>F₂	D．p₁=p₂，p₃=p₄，F₁>F₂
12．如图所示，关于物体受到的浮力及其应用，下列说法正确的是（   ）
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A．图甲所示，当孔明灯内部空气密度比外部空气的密度小到一定程度，孔明灯才上升
B．图乙所示，轮船从长江驶入海洋的过程中，浮力变大
C．图丙所示，良种所受浮力小于重力，次种所受浮力大于重力
D．图丁所示，潜水艇下沉过程中，重力不变，浮力变小
二、填空题
13．如图甲所示，将一块质地均匀的长木板平放在水平桌面上，用水平力F向右缓慢推动木板，使其右端渐渐露出桌面，如图乙所示。在推动木板，使其右端渐渐离开桌面边缘至木板中心到达桌面边缘的过程，长木板对桌面的压力_________，压强_________，木板受到的摩擦力将会_________（选填“变大”“变小”或“不变”）。
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14．充气气球用针轻轻一扎就破，但若将两个相同的充气气球放置在两块有机玻璃中间，如图所示，却可在上面站立一个提了两桶水的人。产生这一现象的原因：压强的大小不仅跟压力的大小有关，还跟________有关。压力一定时，通过________的方法可以减小压强。
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15．工程师把三峡水电站水库大坝设计成上窄下宽的形状，是因为水的深度越深，压强越_______，（选填“大”或“小”）。当水库水深为100m时，坝底受到的水的压强是________Pa
16．如图轮船由下游经过船闸驶往上游。船进入闸室后，再打开阀门A使闸室与上游构成______，当闸室与上游水位相平时，再打开闸门C，船驶入上游。
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17．如图所示汽车落水还是遇雨被淹，乘客都应立刻开门逃生，越迟疑车门越难推开，因为车辆被淹越深，对车压强_______。紧急情况下，应用逃生锤的_______（A/B）端砸向玻璃窗的边角，破窗逃离。
[image: ]  
18．如图是护士给病人输液的装置，药水瓶上插着两根管，“输液管”通过“针管”给病人输液，注射器的针尖做得很细是为了_________ （选填“增大”或“减小”）压强，另一根“空气管”通过瓶盖扎进瓶内药水中，这根“空气管”是在输液过程中，当瓶内气压减小时，在_________ 的作用下使空气进入瓶内。
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19．如图所示为一个紫砂壶，它工艺考究，做工精细。在壶盖上开有一个小孔，作用是在倒水时让内外的______相等，使得壶身和壶嘴构成______。
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20．2023年4月8日至10日，中国人民解放军东部战区按计划在台湾海峡和台岛北部、南部、台岛以东海空域组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示，这是对“台独”分裂势力与外部势力勾连挑衅的严重警告，图片中的直升机正在升空机动，靠的是发动机驱动旋翼提供_______的缘故；战士们做的战术动作采用了_________和增大支承面积的方法增加了稳定性；装备包的背带做得很宽，目的是_______。
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21．小明探究怎样使物体上浮或下沉，如图用手将重力为1.5N，体积为1.4×10-4m3的苹果压入水中，直至苹果浸没，此过程中水对容器底部的压强将 ___________（“增大”、“减小”、“不变”），松手后苹果静止时受到的浮力为 ___________N。（g取10N/kg）
[image: ]
22．潜水艇是靠改变___________实现上浮和下沉的，一艘潜水艇最大排水量达到65000吨，受到的浮力是 ___________N。当从长江潜航到东海潜水艇受到的浮力___________（选填“变大”“变小”或“不变”）
三、实验题
23．为了探究“压力的作用效果与受力面积和压力的大小是否有关”，小刚找了这些器材：规格相同的两块海绵和相同的三本字典，设计了下面的实验：
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如图所示，图（a）海绵平放在桌面上；图（b）海绵上平放一本字典；图（c）海绵上叠放两本字典；图（d）海绵上立放一本字典；图（e）一本字典平放在桌面上；
（1）实验中，小刚是根据______来比较压力的作用效果；
（2）通过观察比较图（b）和图______后得出：在压力一定时、受力面积越小，压力的作用效果越明显；
（3）设图（b）中字典对海绵的压强是pb，图（e）中字典对桌面的压强是pe，则pb______（选填“>”“<”或“=”）pe。
24． 如图所示，为小明“探究液体内部压强特点”的实验过程图：
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（1）若在使用压强计前，发现U形管内水面已有高度差，通过______方法可以进行调节；
A．从U形管内向外倒出适量水
B．拆除软管重新安装
C．向U形管内加适量水
（2）把金属盒分别浸入到两种液体中，发现图甲中U形管两边的液面高度差较小，认为图甲烧杯中盛的是酒精，他的结论是不可靠的，原因是______；
（3）将图甲中的探头逐渐______（选填“上移”、“不变”或“下移”），可观察到U形管内液柱的高度差逐渐变大，得出结论______；
（4）向盛水的容器内加入一定量的浓盐水，为使探头在液体中的深度与加盐水前的深度相同，应将探头位置______（选填“上移”、“不变”或“下移”），并且观察到U形管内液柱的高度差变大，可得出结论______。
25．小明同学用一个弹簧测力计、一个金属块、两个相同的烧杯（分别装有一定量的水和煤油），对浸在液体中的物体所受的浮力进行了探究．探究过程及有关数据如图所示。
[image: ]  
（1）金属块浸没在水中所受的浮力是______N；
（2）观察ABCD四个图可得出金属块受到的浮力大小与______有关；
（3）分析______（填图的序号）三个图，说明浸在液体中的物体受到的浮力大小与液体密度有关；
（4）上述设计方案，采用的实验方法是______；
A、控制变量法
B、转换法
C、模型法
D、等效替代法
（5）小明还想在实验室中验证阿基米德原理：
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①方案一，小刚用石块按如图甲实验步骤依次进行实验；
A、由甲图可知，石块浸没在水中受到的浮力F浮=______N，排开水的重力G排=______N，发现F浮≠G排，造成这种结果的原因不可能是______；
A．整个实验过程中，弹簧测力计都没有校零
B．步骤C中，石块浸没后，碰触到溢水杯底部
②方案二，如图乙，小明将装满水的溢水杯放在升降台C上，用升降台来调节溢水杯的高度。当小明逐渐调高升降台，发现随着重物浸入水中的体积越来越大，弹簧测力计A的示数______（选填“增大”、“减小”或“不变”），且弹簧测力计A的示数变化量______（选填“大于”、“小于”或“等于”）B的示数变化量，从而证明了F浮=G排
③如图乙，若已知重物为边长为10cm，重15N的实心正方体，重物刚接触水面后，升降台又上升了6cm，则A弹簧测力计的示数为______N（弹簧测力计每1N的刻度线间距为1cm）。
四、计算题
26．“低碳生活、绿色出行”已成为广大市民的自觉行动，质量为45kg的小华同学每天从家骑车到学校，有关数据如下表，求：（g取10N/kg）
	自行车质量
	行驶时自行车轮胎与地面的总接触面积
	轮胎能承受的最大压强
	车轮直径
	匀速行驶过程中的总阻力

	15kg
	30cm2
	3×105Pa
	0.61m
	总重的0.05倍


（1）小华自身的重力是多少？
（2）小华骑车在水平地面上匀速行驶，此时该车受到的牵引力是多大？
（3）小华骑行过程中能搭载的物品重力最多是多少？
27．近年来，为了进一步捍卫我国的领海主权，中国人民解放军海军在南海海域举行了陆海空三军多兵种参与的实弹演习，演习中，我军海军的机械化现代化的武器装备再次展示了中国海军的军威，为战之能胜奠定坚实的基础。如图所示是参加某海域演习的某艘军舰，其最大排水量为3000吨，舰船长约60 m，宽约15 m。请你回答以下问题（g取10N/kg，海水用普通水的密度算）：
（1）当这艘军舰满载行驶时受到的浮力是多大 ?
（2）在这次演习中，由于发射数枚炮弹和转移部分装备后，军舰排开水的体积减少了50 m3，那么这艘军舰在此次演习发射的炮弹和转移装备的总质量是多少kg?
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参考答案
1．A
2．B
3．B
4．B
5．C
6．D
7．B
8．C
9．D
10．C
11．D
12．A
13．不变     变大     不变
14．受力面积     增大受力面积
15．大     1.0×106
16．连通器
17．越大     B
18．增大     大气压
19．大气压（气压）     连通器
20．升力     降低重心     减小压强
21．增大     1.4
22．自身的重力     6.5×108     变大
23．海绵的形变程度     （d）     >
24．B          下移    上移    
25．4     物体排开液体的体积     ADE     A     0.5     0.4     A     减小     等于     12
26．（1）450N；（2）30N；（3）300N


27．（1）3×107N；（2）50000kg
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